www.jfdaily.com

念好"环保经" 当好生态"护法"

青浦法院成立"淀山湖生态修复基地" 落实"劳役代偿""异地补植"

□法治报记者 夏天

地处上海西南部的青浦区, 位于太湖 下游,黄浦江上游。在677.8平方公里的 区域面积中, 碧波粼粼的水面约占五分之 一, 其中淀山湖是本市唯一的淡水湖泊, 也是市民重要的饮用水资源保护区。

去年的环境保护日, 青浦区人民法院 设立了环境资源庭。昨天,该院发布了环 资庭成立—周年审判白皮书, 并揭牌成立 "淀山湖生态修复基地",展示了该院管辖 权变动后,仍积极发挥司法审判参与社会 治理公共职能、构筑行刑衔接"立体防护 网",为上海乃至长三角人民守护好这片洁 净水源地的决心。

"劳役代偿""异地补植" 有了落实基地

2017年9月,青浦区某体育用品公司因 施工不当,致使锅炉油管受损,造成了相邻4 家葡萄园的污染。

为了充分体现环境资源审判的核心功能 "生态修复",青浦法院在审理该 4 起环境污染 侵权责任纠纷案件时,环境资源审判庭一方面 依法保护葡萄园种植户财产权益,另一方面更 加注重对受污染土壤的治理及生态功能修复。

然而,如果被破坏的生态环境已无法修 复,在司法实践中,行为人的责任又该如何落

以刚揭牌的"淀山湖生态修复基地"为 例,对被破坏的生态环境无法修复或无法原地 修复的,法院可责令或判决行为人至生态修复 基地内进行补绿、放生等方式替代修复;对于 无力承担修复费用的行为人,法院可责令其在 基地内从事环境保护公益活动。

青浦法院表示,该基地的设立,既能解决 破坏环境资源违法犯罪行为人无处进行补偿措 施的问题,又能起到警示和教育公众的作用, 是加强环境司法保护的重要创新举措。青浦法 院将以建立淀山湖生态修复基地为契机,不断 强化生态环境司法保护职责意识,将恢复性司 法理念运用于生态环境司法保护实践,细化基 地"劳役代偿""异地补植"等具体责任承担 方式,增强环境资源案件审判的影响力和辐射





主 审 法 官前往受损葡 萄园现场查看

▼ 淀山湖 生态修复基地

破解"环保案件执行难"

近期,青浦法院环境资源审判庭受理 了这样一起行政诉讼案:某机械厂因拒不 履行环保局责令其关停决定,被镇政府断 水断电。该厂反而向法院起诉镇政府,要 求确认政府断水断电行为违法。环资庭经 审理后,依法予以驳回。

而据白皮书显示, 诸如某机械厂这类 因违反环保法律而被行政机关处罚的单 位,更多采取的还是拒不履行、也不提出 复议或诉讼的应对方法,直到行政机关向 法院申请执行。

2017年6月至2018年4月,青浦法 院共受理环境资源案件 180 件, 结案 161 件。其中行政非诉案件数量占受理案件总 数的 88.89%,且均系被申请执行人因违反 有关环境保护法律规定被区环保局行政处罚 后拒不履行, 亦未提出复议或诉讼, 区环保 局向青浦法院申请执行的案件。

针对环保非诉案件数量较多的特点,环 资庭在探索裁执分离模式的基础上,通过实 地走访,力推精确审查;通过法官面对面释 法,力推被申请执行人自觉履行处罚;通过 法治宣传教育, 力推生产经营者环保责任意 识不断提高。

记者从青浦法院获悉,环境资源审判庭 除做好审判工作外,还着力加强环境资源审 判工作的调查研究,做好司法建议、法治宣 传教育等工作。

"五违四必"整治后,

环资案件下降

据白皮书显示,环境资源类案件人 户分离严重,逃避处罚多发,行政非诉 案件中有超一半的企业存在人户分离情 况,说明在企业的社会管理中,近一半 企业的生产经营情况、税务等均处于 "失控"状态,易产生流动生产、持续污 染的问题。此外,案件事实查明难,审 理难度大, 无论是环境损害的鉴定评估、 自然资源与环境要素的生态功能和价值 的经济评价,还是环境污染行为与环境 损害后果之间因果关系的认定,都具有 极强的专业性。

青浦法院认为,环境资源保护工作 是一项系统工程,不仅需要法院内部加 强协调配合,而且需要多方联动,多元

2017年9月22日,青浦法院借助区 "行刑衔接"平台,与区法制办、生态办、公 安分局、环保局、水务局、农业委员会等 10 家环保职能单位,签署联动备忘录,从 设立环境资源司法执法联络站、组建环境 资源司法执法联络员队伍等五个方面,加 强环境资源司法执法联动机制建设。

在昨天的环境资源司法执法联席会议 上, 执法机关和司法机关进一步探讨了如 何深化合作。如区公安分局表示,希望完 善重大案件检察机关的提前介入机制,以 及加强对行政执法环节中的取证培训;区 法院倡议进一步深化联络机制,将村 (居)相关干部纳入联络员队伍,便于执 法司法力量更及时介入环境资源类案件。

记者通过白皮书获悉,随着青浦区区 域整治力度加大,环境资源类案件先升后 降。如 2017年 6-12月,青浦法院共受理 行政非诉案件 124 件;随着涉"五违匹 必"问题的基本解决,2018年1-4月, 青浦法院共受理行政非诉案件31件,案 件量正在逐月减少。

今年6月1日,上海市高级人民法院 党组书记、院长刘晓云在青浦法院调研时 指出,青浦区是国家生态文明先行示范区 建设单位、全国水生态文明城市建设试点 单位,青浦法院应积极发挥审判职能作 用,准确把握服务和保障生态文明建设与 绿色发展的司法需求。

长三角需积极打造环境资源司法保护合力

□法治报记者 刘海

6月1日下午,市法学会、上海政法学院和青浦法院共 同主办了"长三角环境资源司法保护论坛",与会专家学者 就如何加强长三角环境资源的司法保护提出了真知灼见,有 法官提出,对于环境公益诉讼案件,应积极探索长三角地区 环境资源案件的跨行政区划集中管辖。

探索环资案件跨行政区划集中管辖

长江三角洲地区既是我国长江经济带的重要组成部分, 也是长江生态保护、流域绿色发展的重要一环。近年来,随 着长三角地区经济的快速发展,跨区域生态环境问题也明显 上升,社会各界高度关注。

江苏省高邮市人民法院行政庭法官朱远军认为, 在司法 领域,由于司法的地方化和行政化在短期内无法得到根本解 决,长三角地区各级司法机关之间需要建立有效的环境资源 保护司法协作机制,为共同推进长三角地区环境资源保护司 法协作机制建设,积极打造环境资源司法保护合力。

对于环境公益诉讼案件,朱远军提出,可由长三角地区 各高级法院经最高人民法院批准后,统筹确定部分审判力量 强的中级法院跨行政区划集中管辖。积极探索长三角地区环



长三角环境资源司法保护论坛

境资源案件的跨行政区划集中管辖。

随着生态环境损害赔偿制度改革方案在全国试行, 标志着 我国已初步建构起生态环境损害赔偿制度。青浦法院环境资源 审判庭庭长高金登认为,生态环境损害赔偿制度改革作为生态 文明体制改革的重要内容,只有在法律框架内进行,方能确保生 态环境损害赔偿制度有效落实。从长远来看,制定专门的生态 环境损害责任法,可以充分统筹协调各种机制,可谓最佳之策。

缺失"河长"承担直接责任的立法

近年来,"河长制"在实务界和学术界均有热议,既有叫 好也有质疑, 既有法理基础探讨也有行政管理研究, 但从司法 实践的角度来探讨这一问题的并不多见,这也与"河长制"的 特点和司法的特性相关。

浙江湖州中院审委会委员、环境资源审判庭负责人朱莹认 为,从"河长制"的特点来看,原则性规定易导致定位模糊。 《中华人民共和国水污染防治法》仅是原则性规定,地方规定 相对笼统,各部门具体职责边界有待明晰,可能使行政部门在 履行职责时产生困惑,一方面使人民法院在审理、裁判相关案 件时对其主体定位、职责范围等确定带来困难;另一方面也使 人民法院在服务保障过程中难以精准确定自身定位。

上海政法学院经济法学院教授何艳梅认为,"河长制"作 为一项新制度,在全国刚刚起步,还存在许多问题,这会对相 关司法保障机制的建立和实施产生不利影响。其中, 立法供给 不足,尤其是缺失"河长"承担直接责任的立法,直接影响到 司法保障机制的构建和作用发挥。何艳梅建议地方立法机关对 "河长制"下的"河长"、相关行政机关及其工作人员的职责和 违法责任明确立法,以使司法监督有法可依。